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ПОДЕРЖИТЕ, ДРУЗЬЯ, ПОЧТАЛЬОНА!

Есть такой фантастический фильм-предупреждение, После всемирной катастрофы горстка смельчаков начинает доставлять почту

- всего лишь письма с семейными новостями. И – объединяет людей, связывает в единое целое разрозненные поселения.

Сегодня почтальон для жителя глубинки - тоже порой единственная живая ниточка, связывающая его с "большой" землей, государством, родственниками. Но заходит в его дом почтальон все реже. Хорошо, если дважды в неделю. Что происходит сегодня с нашим другом-почтальоном, про которого когда-то детский классик написал: "В семь часов он начал дело, в десять сумка похудела, а к двенадцати часам все разнес по адресам..."?

За ответом на этот вопрос мы отправились к руководству Судогодского отделения связи РУФПС.

Встреча первая. С заместителем начальника отделения Галиной Алексеевной КОЗЛОВОЙ. На этом посту она 13 лет, а всего работает в службе почтовой связи более 30.

 –  За последние годы у почтальона появилось много серьезных конкурентов, –  рассказала Галина Алексеевна.  – Все или почти все организации и предприятия имеют факсы, пользуются электронной почтой. Гражданам заменяют письма мобильные телефоны, СМС-сообщения.  Кроме того, люди перестали выписывать газеты и журналы. Если 10 лет назад только подлиска на различные издания составляла 19600 экземпляров, то сегодня - в два раза меньше!

Изменилась специфика профессии. Теперь ее женской уже не назовешь. В своей освободившейся от периодики и писем сумке почтальон несет продукты, промышленные товары, чтобы выполнить план по реализации услуг населению. Конверты и открытки сегодня у нас покупают редко, потому что, говорят, дорого. Оживление только перед большими праздниками.

Появилось такое понятие, как убыточность местных отделений. Государство содержит их за счет почтамтов крупных городов. На первое место по показателям нашей работы выходит план по реализации услуг, а не оперативность доставки...

Встреча вторая. С инспектором отдела кадров Надеждой Геннадьевной СОЛОВЬЕВОЙ.

- Только что ушла очередная клиентка Центра занятости, - сообщила она. - Обрадовалась: новая работница. АН нет! Не задала ни одного вопроса, а сразу потребовала написать отказ. Отвечаю, что она нам подходит. Тогда, говорит, пишите, что хотите, все равно работать у вас не буду. Объяснила, что, хотя прописана в Судогде, живет во Владимире, и ей, мол, здесь работа не нужна...

Причины называют разные, а итог один: нехватка почтальонов.

Сейчас зарплата у городских - 3900 рублей плюс премиальные за выполнение плана по реализации. Полный социальный пакет. Выдаем спецодежду, сумки, сельских почтальонов обеспечиваем велосипедами...

Встреча третья. С руководителем группы эксплуатации сети почтовой связи Светланой Владимировной КАРАСЕВОЙ.

- Работаю 21 год, но никогда так трудно с кадрами не было, - признается она. - Еще три года назад можно было выбирать. Сейчас у нас несколько вакансий - и ни одного заявления о приеме на работу.

Выводы автора. Нам тоже звонят люди то с одного, то с другого городского участка, в основном, пожилые и инвалиды: не носят газеты, а самим идти на почту не под силу. Выясняем: сразу несколько почтальонов уволилось, разносить почту некому.

Не носили несколько дней корреспонденцию и в редакцию: уволилась наша разговорчивая почтальонка. Работала несколько лет. Профессия ей, молодой женщине, нравилась: общение с разными людьми, всегда в движении. Но со временем стала жаловаться: устала от тяжеленных сумок с продуктами. План дают нереальный, покупательная способность судогодцев имеет свои пределы, которые гораздо ниже, чем у жителей областного центра или соседних городов. Опасно разносить деньги по домам: злые и голодные собаки - не самое страшное явление на наших улицах. Возможно, и пожалеет потом, но сейчас хочет просто отдохнуть...

На других участках, случалось, не разносили почту и при имеющихся почтальонах: те просто уходили в запой. Будет ли периодически пьющая женщина работать почтальоном за более высокую зарплату? Вряд ли. А вот тех, кто давно и честно работает, надо заинтересовывать, чтобы не уходили.

Возможно, из Москвы виднее, как лучше реформировать почтовую связь. Но то, что она нуждается в пристальном внимании властей всех уровней, вряд ли можно оспаривать.

А вы что предлагаете? Н. ИШКИРЕЙКИНА.
