Лучшие люди района
Легко ли заслужить «Заслуженного»?

Указом Президента Российской Федерации № 378 от 22 марта 2008 года за заслуги в обучении и воспитании учащихся и многолетний добросовестный труд присвоено почётное звание «Заслуженный учитель Российской Федерации» Фонарёвой Татьяне Михайловне, учительнице муниципального общеобразовательного учреждения «Судогодская средняя общеобразовательная школа № 2».
    15 мая губернатор Владимирской области Н.В. Виноградов вручил Т.М. Фонарёвой высокую награду.   

      В Судогде её знают все. Или почти все. Тридцать семь лет Татьяна Михайловна отдала своей любимой работе. Через её заботливые учительские руки прошло не одно поколение школьников. Большинство из них так или иначе связали жизнь с её предметом. Потому что невозможно не усвоить и не полюбить уроки, которые даёт такой учитель.
Доброе начало…
     Татьяна Михайловна родилась в  Коврове в 1945 году (может быть, этим объясняется  её победное шествие по профессиональному пути?). 
     Окончив школу, работала на заводе имени Дегтярёва и заочно училась на биохимическом факультете Владимирского педагогического института. Получив диплом, учительствовала по распределению в родном городе, в школе рабочей молодёжи. Тогда это были совсем другие школы, не такие, как сейчас. За партами перед вчерашней студенткой сидели солидные люди, значительно старше её, давно работавшие, уважаемые на своих предприятиях. Поначалу робела, но приняли по-доброму, и работа понравилась. 
    Прошло пять лет. За это время муж окончил юридический факультет Горьковского университета, и по его назначению пришлось переехать в Судогду. 
    В Химиковской школе нужен был учитель химии и биологии. Татьяна Михайловна сомневалась, сможет ли она работать с детьми? Рассказала о своих переживаниях завучу Ю. Л. Молчанову. Он ответил: «Иди и работай, ничего не бойся, как будто была здесь сто лет». Для молодой учительницы такая поддержка значила многое. Она и по сей день благодарна Юрию Лавровичу за эти слова: «Это был человек, который говорил мало, но каждое слово дорогого стоило». 
     Хорошо запомнила первый день в школе. Подойдя накануне к расписанию, среди первых уроков в своих классах не увидела ни химии, ни биологии. А когда пришла назавтра ко второму, узнала, что прогуляла урок… сельского хозяйства. Современные дети не знают, а вот их родители помнят, что был такой: на пришкольном участке копали грядки, сажали овощи, ухаживали за ними, осенью собирали урожай, из которого повара школьной столовой готовили для ребят  вкусные салаты и борщи.
    Её первый выпуск,  любимый 6 «А», (Марина Старова, Вася Филиппов… 42 человека, всех до одного  она помнит и любит), вместе со своей классной «мамой» сажали пионы, ухаживали за яблонями (какой был сад перед старой школой!). На самом первом уроке, на экскурсии в лес, шестиклассники охотно рассказали новой учительнице о себе. Дети были настолько откровенны и добродушны, что  все переживания отодвинулись на задний план. Им было просто хорошо вместе.
Учитель химии 
     Конечно, учебные предметы для неё всегда были и остаются самым главным в работе. Её учительское кредо – никогда не останавливаться на достигнутом, постоянно самосовершенствоваться. Прежде чем спросить с учеников, строго спрашивает с себя: учебники многочисленных за последние годы авторов (всегда выбирала только лучшие, интересные, содержательные и доступные для детей), всевозможные методические газеты и журналы, литература о научных новинках…  Всё это, помноженное на личность учителя, её вдохновение, энергию, эмоциональность, открытость и чувство «обратной связи», оживляет уроки, делает  их неповторимыми и запоминающимися. 
     Но химия в школе №2 – не только великолепные уроки. Это и ставшее традицией посвящение восьмиклассников в химики, и конкурсы, и тематические газеты. И химические вечера, собирающие массу желающих увидеть удивительные опыты, о которых не прочтёшь в учебнике, химические фокусы и даже инсценировки из жизни великих химиков, подготовленные не только старшеклассниками, изучающими этот предмет, но и ребятами из младших классов. Готовятся к таким мероприятиям обычно долго: сколько надо прочитать, изучить, оформить, подготовить, чтобы ничего не сорвалось, чтобы оправдались ожидания товарищей, для которых захватывающая атмосфера «открытий чудных» –  всегда праздник.

     По мнению Татьяны Михайловны, невозможно выучить химию в полном объёме только в стенах школы. Чтобы показать ребятам, как воплощается теория на практике, она  устраивает экскурсии на предприятия: «Объездили почти всю область, - говорит она, -  Начали с наших заводов, затем Гусь-Хрустальный, Владимир, Новлянка… Из каждой поездки возвращаемся с багажом новых  знаний и впечатлений».
    Говорят, учитель постоянно должен находиться под властью чувства «огромного, святого недовольства самим собой»: в нём залог успеха. Это про Татьяну Михайловну. А успехи учителя – в достижениях его учеников. Многие из них стали инженерами -химиками, врачами, фармацевтами, учителями химии, есть аспиранты, кандидаты и доктора наук. Недавно окончившие школу учатся в медицинских колледжах, на химическом факультете Владимирского  политехнического университета, в Ивановской медицинской академии, в МГУ…   «Я горжусь своими учениками, - говорит Татьяна Михайловна,  –  выучила ползавода» (Это о «Красном Химике» тех времён). 

    А сегодняшние старшеклассники каждый год с успехом выступают на районных и областных  олимпиадах по химии, побеждают, занимают призовые места, привозят в школу грамоты и дипломы.
    Успехи её питомцев не остались незамеченными и за школьным порогом: по результатам независимых опросов студентов-химиков Татьяна Михайловна дважды была лауреатом премии

Сороса. А в 1999 году ей присвоено звание «Почётный работник образования». 
«Классная мама»

     Она не «классная дама» и не «классный руководитель», а скорее классная мама, - настолько близко к сердцу принимает все без исключения проблемы своих подопечных. У их родителей от неё нет тайн: она всегда найдёт нужное слово, подскажет и поможет в трудной жизненной ситуации.
     «С ней интересно, - говорят её нынешние ученики, - например, наш первый классный час в этом учебном году проходил не в школе, а на природе. Чтобы поближе познакомить друг с другом (раньше мы учились в разных классах), Татьяна Михайловна предложила выехать на пикник, и за шашлыками и шутками это произошло как-то само собой».
      Вместе со своими классами много путешествует – близко и далеко. Владимир и область, Новороссийск, Геленджик, Москва, Санкт- Петербург…

       Вот только на выпускном вечере у своего любимого первого выпуска она не была: заболела. Но никогда не забудет, как  они пришли к ней ночью после бала  в больницу с огромным букетом цветов. Подошли к окну тихо-тихо, переговариваясь вполголоса, но она услышала, встала. «Татьяна Михайловна, нам бы верёвочку, вам букет передать…» Как найти верёвочку среди ночи в больничной палате? Но оказалось, что проснулась не только Татьяна Михайловна. Все женщины-соседки собрали пояса от халатов, связали их в длинную верёвку и сбросили её конец вниз. Так праздничный букет успешно перекочевал в руки любимой учительницы и классной мамы. 
Что сейчас?
   «Благодарна коллегам. Многих уже нет с нами… Ю. Л. Молчанову, А. И. Садовникову.
     Большое спасибо О. Ф. Цветниковой. Это старшие товарищи, их поддержка, помощь и просто доброе отношение многое значили для меня». 
     Вообще Татьяна Михайловна всех учителей за их самоотверженность считает героями.

     Что чувствует сейчас, после присвоения высокого звания? Годы уходят, но желание быть с детьми остаётся. Угнетает то, что из-за нездоровья не может дать детям всего, что хотелось бы.

И, улыбаясь сквозь слёзы: «Школа без меня обойдётся, а я без школы – нет».

                                                                                                                                         О. Чернова.
Врезки
        В настоящее время в районе  8 Заслуженных учителей Российской Федерации:

   Ю.А. Киселёв, Т.В. Дзампаева, Н.В. Малышева, Т.И. Никитина, Т.Н. Данилова, В.К.Кувшинов, Т.М. Фонарёва,Л.П.Тихонова
Андрей Куприянов (в 1985 году поступил в Московский институт стали и сплавов): 
- Мы, выпускники 1985 года,  гордимся тем, что учились у Татьяны Михайловны и благодарны ей за прочные знания и любовь к предмету, который для многих из нас стал главным в жизни. Рады за любимую учительницу, но считаем, что высокое звание немного запоздало. 
Галина Безнусенко (выпускница 1986 года, доктор медицинских наук, живёт  в Италии,  работает в НИИ): 
    - У  Татьяны Михайловны мы  учились, играя. Слушали её  лекции, как сказку. До сих пор помню всё из школьной программы так, как преподносила нам она. Знания, полученные на её уроках, вечерах, на экскурсиях были востребованы на всех жизненных этапах: в институте, аспирантуре, научной работе. В этом учителе гармонично сочетается требовательность и душевность. У неё удивительная способность найти подход к подросткам. Даже замкнутые двоечники «раскрывались» перед ней. И всегда она элегантна, одета со вкусом и прекрасно выглядит.
Артём Изюмов (учащийся 11 «Б» класса школы №2, победитель районных, призёр  областных олимпиад по химии): 
- Хотя я не собираюсь связывать свою жизнь с химией, но на уроки всегда иду с удовольствием. Нравится, что Татьяна Михайловна рассказывает доступно, приводя понятные всем примеры из жизни. Она помогла мне по-другому взглянуть на мир  Благодаря этому доброму и отзывчивому человеку об уроках химии у меня останутся только тёплые воспоминания.
