«Судогда и судогодцы» 19 апреля 2008 года
Верба, черемуха, липы и вишнёвый сад
    Однажды, лет пятнадцать назад, пожилой учитель, уважаемый в городе человек, посадил напротив окон своей квартиры саженцы вербы и черёмухи.

Они росли, радуя взгляд прохожих: верба пушистыми почками  напоминала о приближении Светлого Праздника, черёмуха белыми соцветиями и горьковатым ароматом – о скором  похолодании.

    Прошло несколько лет. Учитель умер, а молодые деревья оставались дорогой памятью вдове, детям и внукам, пока...

    Это было прошлой весной, когда веточки уже подёрнулись нежной зеленью. Выйдя из дома, женщина сразу поняла: что-то не так. Когда поравнялась с заветными деревцами, стало ясно, в чём дело. Три ствола черёмухи были спилены безжалостной рукой, лишь последний, четвёртый, сиротливо тянулся к небу. Трудно описать нахлынувшее чувство... Кому помешали?! У кого рука поднялась именно на это дерево? Кто-то хотел выместить злобу? Знали, что сделают больно не только черёмухе. 

   Вспомнились крупные разговоры с соседями из-за постоянного шума в подъезде и грязи от посетителей, денно и нощно толпящихся у их квартиры. В одной из ссор  прозвучало: «Будете возмущаться, вырубим и вербу!» 

   Куда идти одинокой женщине? Кому пожаловаться? Обратилась к чиновникам, ответственным за экологию в городе и районе, но разговаривать на эту тему никто не хотел: дел и так много, не до «частного Макара». Посоветовали сходить к участковому. А уж туда она сама не пошла: понимала, что зря потратит силы и время.

   Отношения с соседями не налаживались, ситуация с чистотой и порядком в подъезде не менялась. И вот в апреле новый удар в спину: подрубили кругом и последний оставшийся в живых ствол, но не до конца, обрекая на долгую и мучительную смерть в самый жизненно важный период. (Помните, как в чеховской пьесе «Вишнёвый сад» вырубают прекрасные вишнёвые деревья в полном цвету?) Теперь выбирай: либо смотри на это медленное умирание, либо срезай остальное собственными руками. 

    Эта печальная история могла бы послужить прелюдией к серьёзному разговору о судьбе зелёных насаждений в нашем городе. Когда-то был большой и красивый сквер в центре, с тенистыми дорожками, изящными деревянными скамеечками и скульптурами (пусть сейчас они кажутся смешными, но воспоминания о них греют душу). Почему  нельзя привести его в порядок? Где теперь знаменитые липы у бывшего «двухэтажного магазина»? Чем объяснить то, что было сделано с липами у дома № 61 по улице Ленина (магазин «Фото-радио-музыка»)? Понимал ли тот, кто спиливал толстые ветки, что это погубит уже взрослые деревья?  И кому от них вдруг «стало темно», ведь это северная сторона улицы, и затенять окна они никак не могли? Почему варварски вырубаются зелёные насаждения в черте города? Посадят ли новые, молодые деревья, и, что не менее важно, будет ли им обеспечен необходимый уход, чтобы прижились, не погибли от людского равнодушия или глупой мстительности, как в нашей истории?
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