Выступление главы Судогодского района
на районном экономическом совещании.
12 марта 2008г
Уважаемые коллеги, участники совещания, гости!

Главной целью социально-экономической политики района является последовательное повышение уровня и качества жизни населения на основе стабильного развития экономики и социальной сферы района.
Показатели демографических процессов в нашей стране являются лучшим индикатором, характеризующим её социально-экономическое состояние.

Те же тенденции складываются и в нашем районе. 

В 2007 году на тысячу жителей района число родившихся выросло на 7,8%,  число умерших -  снизилось на 4,4%.  Темпы сокращения численности населения снижаются. 
Пик естественной убыли населения в районе прошел в 2002 году, в тот год численность сократилось на 575 человек, смертность превышала рождаемость в 2,4 раза. 
В настоящее время естественная убыль сохранилась, но  разрыв между смертностью и рождаемостью сократился до 1,7 раза. 
2007 год в целом для района был успешным: -  рост объемов производства, увеличение доходов населения, позитивная динамика развития потребительского рынка и социальной сферы. Заметно увеличились темпы жилищного строительства. В 2007 году сдано 7 тысяч кв. метров жилья, что в 1,5 раза выше, чем в 2006году.
Основным фактором, влияющим на экономическое развитие района, остается деятельность промышленных предприятий. 

В 2007 году рост объема отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг средними и крупными предприятиями вырос на 22,3% относительно 2006 года и составил около 900  млн.рублей.

Рост объемов способствовал увеличению заработной платы.  Уровень среднемесячной начисленной заработной платы в экономике увеличился на 26,8% и составил 8250 рублей. 
О росте доходов населения свидетельствуют темпы прироста остатков рублевых вкладов населения до 127%, в иностранной валюте - до 148%. Оборот покупки – продажи драгоценных металлов превысил обороты 2006 года в 2 раза. 
Объем кредитов предоставленных населению Сбербанком вырос на 9%,  и составил 230 млн.рублей. Значительно до 29,5% выросла доля жилищных кредитов. Приобрел популярность новый вид кредита «На ремонт жилья». 
По итогам 2007 года объем розничного товарооборота в сопоставимой оценке вырос на 23,4%,  платные услуги -  на 9,5%. 

Важным фактором, влияющим на рост экономики района, является финансовое состояние предприятий. 
По  предварительным итогам  крупными и средними предприятиями получена сальдовая прибыль. Удельный вес убыточных предприятий снизился и составил 33% против 40%  в 2006 г. 

Улучшение финансового состояния организаций и граждан активизировало инвестиционные процессы, особенно по газификации района. В 2007 году на строительство и проектирование объектов газоснабжения из всех источников было израсходовано более 200 млн.рублей. Для сравнения в 2006 году на эти цели было израсходовано около 28 млн.рублей.

Свой вклад в укрепление имиджа района вносят учреждения и организации, предприниматели и жители района, участвующие в его благоустройстве. Это сегодня один из вопросов, который  можно решить только сообща. 

В 2007 году районом выполнены работы по устройству защитного слоя асфальто-бетонного покрытия трех с половиной километров муниципальных дорог, на ремонт и содержание муниципальных дорог освоено свыше 25 млн.рублей против 11 миллионов в 2006 году . Конечно, этого недостаточно, денег на дороги необходимо в десятки раз больше.  
Нельзя забывать и об использовании дорог. В виду сокращения железнодорожных перевозок, нагрузка на автодороги увеличилась многократно, при этом автотранспорт зачастую работает с превышением допустимого груза. 
Бюджет района за 2007 год исполнен по доходам в сумме 555 млн.рублей, к уровню 2006 года рост доходов составил 22%. 
План по собственным доходам выполнен на 103%, в том числе от использования имущества и земельных участков на 148%. . Впервые выполнение плана обеспечено по всем видам доходов. Среднедушевой доход бюджета на жителя района в 2007 году  увеличился на 25 % и составил 13 тысяч рублей.
Общая задолженность по местным налогам и сборам уменьшилась до 17,5 млн.рублей, но в то же время остается на уровне 20%  от суммы налоговых доходов района. 

Положительная динамика отмечена в 2007 году по многим направлениям, но о существенном повышении качества жизни судогодцев говорить еще рано. 
Выйти на качественно новый уровень роста возможно лишь через реализацию национального приоритета России  - развитие человека. 
 Президентом поставлена задача создания новой системы развития общества – через инвестиции в человека по всем направлениям, включая охрану здоровья, образование, культуру, среду обитания, жилищные условия, достойные заработки и государственные пособия.  

Финансовые возможности государства для выполнения поставленной задачи растут, одновременно повышается требовательность к эффективности освоения бюджетных средств, работе на конечный результат. 

Администрацией области принято решение о проведении рейтинга эффективности социально-экономического развития муниципальных образований для оценки работы органов местного самоуправления. 
В бюджетный процесс внедрены методы среднесрочного бюджетного планирования, ориентированные на результаты. 
Эффективность бюджетных расходов во многом зависит от того, как сформирован сам бюджет, правильно ли определены приоритетные направления бюджетной и налоговой политики. 
В этом процессе важен каждый субъект бюджетного планирования, обоснованно ли он  направляет расходы на достижение поставленных задач? 
С этой целью в районе утверждены показатели результативности бюджетных расходов. 
Ощутимые результаты в 2007 году достигнуты благодаря программно-целевому планированию деятельности бюджетных учреждений. 
Расширение перечня программ позволило увеличить объем расходов бюджета на 32 млн.рублей. В 2007 году из районного бюджета финансировалось 11 муниципальных целевых программ против 4–ёх в 2006 году, софинансировались федеральные и областные программы, национальные проекты. 

Общими усилиями всех уровней бюджета и внебюджетных источников на целевые программы и проекты направлено около 465  млн.рублей. 
На каждый вложенный рубль районного бюджета мы смогли привлечь 14,5 рублей из других источников.  
Основное финансирование целевых программ направленно на стабильное развитие коммунальной инфраструктуры, газификацию. 
В целях эффективного расходования бюджетных средств была продолжена работа по совершенствованию организации системы закупок товаров, работ и услуг для муниципальных нужд. 
Объем муниципального заказа достиг 241 млн.рублей и вырос по сравнению с 2006 годом на 64%. Экономия по результатам размещения заказа составила около 17 млн.рублей. 

Результатом проводимой бюджетной политики стало выполнение всех расходных обязательств, утвержденных в бюджете на 2007 год и отсутствие долговых обязательств перед вышестоящими бюджетами и кредитными организациями. 
Более комплексное отражение нашло участие района в программах социального направления. 
Позитивные изменения произошли в образовании.
Расходы районного бюджета на эту сферу увеличились на 17,5%.

 На обучение и воспитание каждого ребенка направлено 36 тысяч рублей. 

С 1 сентября школьники начальных классов стали получать бесплатные горячие завтраки.

Проведены ремонтные работы в образовательных учреждениях. Отремонтированы крыши, заменены системы жизнеобеспечения электроснабжения. В 10 учреждениях установлена противопожарная сигнализация.

Реализация национального проекта «Образование» в прошлом году позволила значительно укрепить материальную базу образовательных учреждений, положение учителей:

- выплачивается вознаграждение за выполнение функций классного руководителя;

-стимулируются учреждения активно внедряющие инновационные образовательные программы. 
- Лауреаты областного конкурса Судогодская школа № 1, и Чамеревская получили по 500,0 тыс.рублей, 
- лауреаты районного конкурса Судогодская основная общеобразовательная школа и Андреевская –  кабинет географии, 
-  Мошокская и Вяткинская школы – интер-активные доски. 
- Чамеревской школе выделен автобус;

 - все основные и средние школы подключены к сети Интернет;

Победителем областного конкурса лучших учителей стал Гаврилов Александр Алексеевич, остальные 4 участника стали его лауреатами и получили Гранд Губернатора в размере 45,0 тыс.руб..

Большая роль в совершенствовании форм и методов в воспитательной деятельности отводилась работе методического объединения заместителей директоров по воспитательной работе.
 В результате Ильинская средняя школа заняла 2 место в  региональном конкурсе воспитательных систем в номинации «Сельские школы». 
Судогодская школа № 2, Воровская и Андреевская школы стали дипломантами 2-ой и 3-ей степени Всероссийского конкурса «Организация воспитательного процесса в образовательных учреждениях». 

Летом оздоровительные лагеря с дневным пребыванием работали практически во всех школах в три смены. В них отдохнуло полторы тысячи детей, но могло бы отдохнуть больше.

Мы имеем возможность предоставить отдых по доступной цене только детям, родители которых зарегистрированы в фонде социального страхования и работодатели своевременно производят соответствующие платежи. 
Однако в нашем районе есть предприниматели, которые за своих работников не платят. А в районном бюджете нашли средства на отдых детей, находящихся в трудной жизненной ситуации.   
Кроме этого, бесплатные путевки получили дети, находящиеся под опекой и в приемных семьях. Заметно возросло число детей-сирот, передаваемых на воспитание в приемные семьи.  Сегодня в 30 семьях  воспитывается 46 приемных детей.

В районе 7 малокомплектных дошкольных учреждений. В 2007 году ни одно дошкольное учреждение не закрывалось и не реорганизовывалось. 
Дополнительно открыты  2 группы для детей дошкольного возраста в действующих учреждениях. Возникшую проблему с дефицитом мест в дошкольных учреждениях п. Вяткино и п. Муромцево решаем путем возврата переданных в аренду площадей другим муниципальным учреждениям. 
Родительская плата установлена в размере 15% от стоимости содержания детей в дошкольном учреждении. Большое внимание уделяется выполнению натуральных норм питания. Для часто-болеющих детей из малообеспеченных семей функционирует социальная группа. 
Сделано для учреждений образования немало, но уровень материального обеспечения педагогов остался не на должном уровне, особенно у работников одного из самых ответственных  направлений – дошкольного воспитания.
В 2008 году в сфере образования необходимо:

- обеспечить эффективное использование бюджетных средств, 
- укрепить материальную базу учреждений,
- повысить качество образовательных услуг.

Финансирование здравоохранения  в 2007 году увеличилось на 32 %. 

Увеличилась нагрузка на амбулатории и поликлиники. При постоянном количестве коек - повысился уровень госпитализации больных. 

Достигнуть качества и доступности медицинской помощи невозможно без решения таких важных и насущных для отрасли проблем как кадровый дефицит медицинских работников и укрепление материально-технической базы лечебных учреждений.  

Обеспеченность врачами на 10 тыс. населения -  11,7 человек – это один из самых низких показателей в области. 
Недостаток специалистов врачебного и фельдшерского состава, преобладание специалистов предпенсионного и пенсионного возраста ставят под угрозу доступность и своевременность оказания медицинской помощи.  

В 2007г. в районе был разработан и выполнен план мероприятий по реализации национального проекта «Здоровье»:

- осуществлены денежные выплаты медицинским работникам,

-  значительно улучшено состояние диагностической базы, получено 10 единиц диагностического оборудования: флюрограф, маммограф, ЭКГ, лабораторное оборудование, эндоскопическое оборудование;

-получено 2 автомобиля СМП;

- для реанимационного отделения получено 2 новых наркозно-дыхательных аппарата, операционный стол;

-14 врачей  прошли подготовку и переподготовку по специальности: «Терапия», «Педиатрия», «Общая врачебная практика». 

Введение в действие родовых сертификатов улучшило материальное состояние женской консультации. Произведена замена оборудования, мебели. 

- за счет местного бюджета приобретено хозяйственное оборудование для пищеблока, прачечной, холодильники для ФАПов. 

- за счет областного бюджета проведена установка противопожарной сигнализации в стационаре и по ФАПам, проведены значительные ремонтные работы. 

Но проблем остается еще много. 
Необходим  капитальный ремонт здания поликлиники, крыши стационарного корпуса, замена канализационной системы. Осталась проблема с горячим водоснабжением. 
Не решена до конца проблема с проведением лицензирования сельских амбулаторий. Требуется ремонт Мошокской и Воровской амбулаторий. Остается высоким процент износа медицинского оборудования. Необходим транспорт сельским врачам. 

Несмотря на то, что программа госгарантий по оказанию бесплатной медицинской помощи выполнена и достаточно много сделано в здравоохранении района, но его состояние с медицинской точки зрения можно по-прежнему оценить как состояние тяжелобольного. 
Необходимы экстренные,  точнее реанимационные мероприятия.
В 2008 году в бюджет района заложили 2 млн.рублей на проектирование новой поликлиники. 

Основными направления развития лечебно профилактических учреждений района на 2008 год установлены:

    - решение кадровой проблемы, в том числе путем предоставления жилья специалистам;

- сохранение доступности и объемов медицинской помощи в рамках муниципального заказа;

    -   приоритетное развитие службы охраны материнства и детства;

  -   улучшение качества работы по оказанию первичной медико-санитарной помощи, развитие общей  врачебной    практики;

      -    укрепление материально-технической базы учреждений здравоохранения района.

Наряду с приоритетными национальными проектами в 2007 году отрасль культуры получила преимущественное финансирование.

Оживлению культурной жизни района способствовало  открытие районного Дома культуры, организация выставок в Доме народного творчества, приобретение оборудования и ремонт для сельских учреждений культуры. 
Гранты Губернатора области присуждены Воровскому СДК  за проект «Театр плюс кино» и Дому народного творчества  за проект «Возвращение к истокам». 
Бюджет по отрасли   культура исполнен на 100%, на треть выросли доходы от платных услуг. 
Выполнены ремонтные работы, приобретено музыкальное и световое оборудование почти во все учреждения культуры, оборудован передвижной автоклуб для проведения мероприятий в отдаленных населенных пунктах. 
Преобразились фасады зданий учреждений культуры в городе Судогде. Центром эстетического воспитания стала Детская школа искусств. 
Серьезную поддержку получила библиотечная система: приобретено оборудование, оргтехника, поступило новой литературы около 5 тысяч экземпляров. Новые книги поступили в каждую библиотеку.

  Приоритетным направлением работы остается краеведение. В 2007 году в историческом здании бывшей Городской Думы открыт муниципальный краеведческий музей. 
Фактические расходы в отрасли культура на 1 жителя района за 2007 год выросли почти в 2 раза и составили 722 рубля на человека против 380 рублей в 2006 году. 
В 2007 году 55-летний юбилей отметил «Хор ветеранов» и 15- летие – народный ансамбль «Синеборье». 
Работа учреждений культуры стала социально-значимой для всех жителей района от детей до ветеранов. Поэтому в контексте реформ вопрос деятельности учреждений культуры местными органами власти и общественностью должен решаться в направлении сохранения и развития достигнутых успехов.
2008 год – год 230-летия Судогодского уезда и Владимирской губернии. Большой цикл мероприятий будет посвящен этой дате. Торжественные мероприятия пройдут в День России.

Не менее приоритетное развитие получила в районе сфера физической культуры и спорта, молодежной политики. 
Создание условий и предпосылок для вовлечения населения в активные занятия физической культурой и спортом становятся основой здорового образа жизни судогодцев. 
Спортсмены района объединены в 3 общественные организации, два клуба, спортивные кружки и секции, в 18 организациях имеются коллективы, которые занимаются развитием физической культуры. В газете  «Судогда и судогодцы» действует постоянная спортивная рубрика.

К работе по проведению спортивно-массовых мероприятий привлекаются тренеры, работающие по совместительству и общественные кадры. Инструкторы по физической культуре работают в 10-ти детских садах.
В 2007году спортсмены района участвовали в областных, российских и даже международных соревнованиях - по УШУ, легкой атлетике, хоккею с шайбой. 
Успешно прошел Всероссийский турнир юных хоккеистов памяти трехкратного Олимпийского чемпиона А.П.Рагулина, команда «Судогодец» заняла 3 место. Филиалы спортивных клубов работают и в сельской местности 

В спортивных секциях занимается свыше 6-ти тысяч человек. Это почти  15% от общего числа жителей. Бюджетное финансирование спортивных мероприятий сложилось из расчета 50,5  рублей на одного жителя района.  
Конечно, для здорового образа жизни этого недостаточно. Необходима существенная помощь общественности и спонсоров.

Для привлечения большего числа жителей района к занятиям физкультурой и спортом необходимо совместными усилиями:

- укрепить материальную базу для занятий;

- возобновить физическую культуру и спорт на предприятиях;

- привлечь квалифицированных и общественных тренеров. 

- продвигать строительство дворца спорта с ледовой площадкой, спортзалом и бассейном.
Активную жизненную позицию в районе занимают пенсионеры, ветераны. Они и петь и спортом успевают заниматься, еще и в университете «Третьего возраста» учатся. 
Но сегодня - это одна из слабо защищенных категорий  населения. Средний размер начисленной пенсии по району составил 3465 рублей, увеличился на 28,3%, если точнее на 762 рубля. Этого конечно недостаточно. 
Для социальной защиты пожилых граждан в районе приняты 2 программы «Забота и «Обеспечение беспрепятственного доступа  инвалидов к информации и объектам социальной инфраструктуры». 
До полного выполнения этих программ район не дотянул, но искренне благодарен спонсорам, оказавшим помощь в их реализации. 
Сегодня обращаясь к присутствующим, прошу всех прикоснуться к проблемам этой категории граждан. 

Обратите внимание на наличие приспособлений для обеспечения доступа инвалидов в ваши учреждения – пандусов и удобных поручней. По возможности создайте рабочие места для инвалидов, среди них много талантливых людей. 
Не забывайте о своих ветеранах труда, пенсионерах, поинтересуйтесь, как и чем они живут.  Уверяю Вас, что вам это дорого не встанет, но душу согреет. 

Бюджетом в полном объеме выполнены обязательства, связанные с предоставлением населению мер социальной поддержки. 
11% семей от общего количества, проживающих в районе получили субсидии на оплату жилищно-коммунальных области в размере 12 млн.рублей. 
Введен новый вид возмещения расходов на газификацию малообеспеченным пенсионерам и инвалидам, который в 2007 году составил свыше 1 млн.рублей. 
Большинство населения района – жители сельской местности. Это обстоятельство в значительной степени и определяет уровень благосостояния многих из них, качество их жизни. 
В настоящее время инвестиции и другие экономические ресурсы сосредоточены в основном в городе Судогде, п. Андреево, Вяткинском сельском поселении, в п. Головино. 
Поэтому решением районного Совета народных депутатов утверждена и реализуется программа по обеспечению поселений документами территориального  планирования, генеральными планами. 
Схема обосновывает возможности рационального использования природно-ресурсного, человеческого, производственно-технического потенциала, определяет оптимальные варианты развития и размещения по территории различных производств и объектов сферы услуг, социальной сферы, транспорта и связи. 
Главным принципом схемы должны стать сбалансированность и эффективность всех элементов  в системе: «человек – природная среда – экономика». 
В 2007 году выполнен первый этап схемы территориального планирования района, начата работа по генплану Вяткинского сельского поселения. 
Территория района развивается. 
В 2007 году введено в эксплуатацию139 объектов против 51 в 2006 году. Из них 98 жилых домов и 22 объекта экономики. Введено 6 газопроводов. 

Закладывается перспектива для будущего развития, темпы роста должны быть выше. 

Управлением архитектуры и строительства выдано градостроительных планов на строительство и реконструкцию 151 объекта, в т.ч на строительство 93 жилых домов. Вдвое больше выдано разрешений на строительство новых объектов, сформирована площадка под комплексное освоение для жилищного строительства в г. Судогде, выполнен проект благоустройства и озеленения ул. Ленина. 
Темпы жилищного строительства выросли,  но недостаточно, чтобы выполнить программу правительства по строительству жилья. В год мы должны строить из расчета 1 кв.метр на человека  – 42 тысячи кв.метров.  Уже сейчас 10% жилищного фонда района близко к непригодному проживанию.  Свыше  800 семей нуждаются в улучшении жилищных условий.
Поэтому в 2008 году планируется:

-  разработать и утвердить районную программу «Социальное жилье до 2015 года»;

- сформировать площадки для многоэтажного и индивидуального жилищного строительства;

- завершить разработку генплана Вяткинского сельского поселения;

- приступить к разработке генплана Лавровского сельского поселения

Активно нас продвинула вперед газификация. Для нас это настоящий «Горячий» цех. К газификации тесно привязана и социальная сфера и экономика района.  В районе за год построены:

- межпоселенческие  газопроводы высокого давления: Судогда –Лаврово- Чамерево – Исаково, отвод и ГРС к пос. Красный Богатырь. 
- распределительные газопроводы низкого давления: Лаврово, Лухтоново, Чамерево, Исаково и два в старой части города. 

Введены в эксплуатацию 3 газовых модульных котельных. Природный газ пришел почти в 700 квартир. 

Значительный аванс Газпрома в развитие района ёще предстоит отработать.

Продолжаем разрабатывать проектно-сметную документацию на газификацию:
- старой части города, охватывая практически все его улицы;

- на газопроводы высокого давления в п. Красный Богатырь, п. Бег, д. Гридино;

- низкого давления на газоснабжение жилых домов  д.Бараки, п. Муромцево, п. им. Воровского  ;

- модульные котельные в п. Муромцево и д. Гридино.

В 2008 году планируем газифицировать:
- поселок Красный Богатырь и д.Гридино со строимтельством и вводом в эксплуатацию модульных котельных;
- продолжится газификация жилых домов п. Муромцево со строительством модульной котельной в микрорайоне Леспромхоза;

- в городе Судогде будет завершено строительство газопровода высокого давления по ул. Карла Маркса и переулку Советский и будет построен газопровод низкого давления по ул. Береговая, Набережная, Краснознаменная. 
В районе разработана и реализуется программа развития сети муниципальных автомобильных дорог до 2010года. Средства областной целевой программы выделяются в зависимости  от километража муниципальных дорог, поэтому в 2007 году проведена  инвентаризация и составлен реестр бесхозных автодорог. 

Ведется строительство автодороги «Смыково- Мичурино со съездом в Спас-Купалище», приступили к работам по оформлению документов для проектирования и строительства дороги «Кадыево-Прокунино».
Основу муниципального сектора экономики района составляет имущество, находящееся в муниципальной собственности в количестве 9,5 тысяч объектов, остаточной стоимость 941 млн. рублей. Балансодержателями муниципального имущества является 160 юридических лиц
Кроме того, муниципальное имущество вложено в уставный капитал 8-хозяйственных обществ.     

Сравнение итогов от использования муниципального имущества за период с 2005 по 2007 год позволяет говорить о росте экономической активности в муниципальном секторе района.     
Ежегодный рост доходов от использования муниципального имущества начиная с 2004 года в среднем составил 34% и достигнут за счет средств, поступающих от аренды и приватизации муниципального имущества, земельных участков, отчислений от прибыли муниципальных унитарных предприятий.

В составе неналоговых доходов от использования муниципального имущества наибольшую часть составляют доходы от аренды земельных участков и аренды муниципального имущества, от продажи земельных участков.
Всего доходы районного бюджета от использования муниципального имущества и земельных участков за 2007 год составили свыше 10 млн.рублей, почти в 1,5 раза больше, чем за 2006 г..

Главными задачами в сфере эффективного управления муниципальной собственностью являются:

     - обеспечение эффективности управления муниципальной собственностью при разграничении муниципального имущества в рамках реформирования органов местного самоуправления;
     - сокращение численности неэффективно используемого муниципального имущества;
     -  увеличение доходов районного бюджета от использования муниципального имущества в коммерческих целях;
     - создание развитой информационной инфраструктуры, позволяющей обеспечить рациональное использование земель, направленное на активное вовлечение ее в рыночный оборот. 

Значительные организационные мероприятия проведены в жилищно-коммунальном комплексе 
Реорганизация муниципальных жилищных предприятий с созданием ремонтно-эксплуатационных и предприятий тепло-водо-снабжения подтвердила положительную динамику вновь созданных формирований. Большинство из них закончили год с прибылью. 
В 2007 году впервые удалось сократить бюджетные субсидии предприятиям ЖКХ на покрытие убытков и возмещение выпадающих доходов. На эти цели направлено 34 млн.рублей против 51 млн. в 2006 году. Снизилась дебиторская и кредиторская задолженность предприятий. Но долг населения в общей сумме дебиторской задолженности по-прежнему высок - более 60%.

Качество предоставления жилищно-коммунальных услуг в целом выросло, стабилизировалась подача тепло-энергии, холодной и горячей воды. 
Но нерешенных проблем по предоставлению качественных услуг  осталось много. С выбором способа управления многоквартирными жилыми домами тормозим. Пора определяться.  

Одно из основных направлений финансирования этой отрасли – ремонтные работы капитального характера. В 2007 году на эти цели освоено 12,5 млн.рублей. 
Разработана целевая программа «Реконструкция и капитальный ремонт жилого фонда района до 2010 года». Пополняется реестр жилых домов, подлежащих капитальному ремонту.   Ежегодные потребности финансирования программы превышают фактические более чем в 3 раза. 

Значительное влияние на развитие этой отрасли оказывает реализация целевой программы «Модернизация объектов коммунальной инфраструктуры» с привлечением инвестиций из областного бюджета и внебюджетных источников. 

В 2007 году освоено  денежных средств на эти цели 27 млн.рублей, в 3 раза больше чем в 2006 году.    
Кроме ремонта существующих котельных выполнено строительство 3-ех новых:   газовых в с. Чамерево и п. Красный Богатырь и работающей на биотопливе в с. Мошок. 
Осуществлен перевод на газовое индивидуальное отопление жилых домов в д. Лаврово и с. Чамерево. 

Но проблема высокой изношенности объектов коммунальной инфраструктуры осталась по-прежнему острой. 
Поэтому наше внимание будет сконцентрировано на выполнении программы модернизации, разработке необходимой проектно-сметной документации. Необходимо решить проблемы высоко-затратных «мощных» котельных.
В прошедшем году в нашей области большое внимание уделялось вопросам построения эффективной региональной системы охраны окружающей среды на основе внедрения двух инструментов: экологического нормирования и контроля.      

Выданы разрешения на выброс вредных (загрязняющих) веществ в атмосферный воздух и установлены лимиты на размещение отходов юридическим лицам и индивидуальным предпринимателям. 

В 2007 году в районе проведено 23 совместных проверки с природоохранными структурами, вынесены постановления на нарушителей о привлечении к административной ответственности. 

Осуществление экологического контроля в районе дало конкретные результаты, а главное средства на ликвидацию последствий. 
В 2007 году проведена большая работа - убрано 28 несанкционированных свалок и вывезено мусора около 2,5 тыс.тонн.  На эти цели из бюджета района было освоено свыше 100 тысяч рублей. 
Кроме того, за счет бюджета района проведены инженерно-геологические  изыскания двух предполагаемых мест под строительство свалки. 

Проблема экологически безопасного удаления твердых бытовых отходов является наиболее трудноразрешимой.  Растет сам объем отходов, усложняется его состав. Необходимы санкционированные свалки. 
По нашим данным рост отходов по району за 2007 год вырос с 12 тысяч куб.метров до 32-ух. Поэтому возникает вопрос, а какой же процент образовавшихся отходов  выбрасывается в овраги, лес, на обочину дорог. 

Основной экономический принцип природопользования - загрязнитель должен платить. 
За 2007 год за негативное воздействие на окружающую среду отчиталось лишь 87 предприятий. Почему кто-то должен платить за загрязнение, а кто-то нет. 

С 2004 года 40% платежей поступает в районный бюджет. В 2007 году была проведена соответствующая работа с организациями, в результате в район поступило около 1 миллиона рублей, это в 3 раза больше чем в 2006 году.  

По сбору отходов возникают такие проблемы, как малая обеспеченность контейнерами. Потребность их по району сейчас более 100 штук, необходимо 2 мусоровоза, автокран, бульдозер. 
В большинстве населенных пунктов отсутствуют оборудованные площадки под контейнеры, существующие мусоровозы изношены. 
Не решен вопрос с крупногабаритным мусором, с дачными и гаражными кооперативами. Не организован вывоз ТБО от частного жилого фонда. 
Этими вопросами предстоит заняться в 2008 году. 

Проблемы развития социальных отраслей района говорят о том, что необходимо принимать меры к повышению эффективности действующей бюджетной политики района, добиваться бюджетной обеспеченности района для удовлетворения  потребностей населения в комфортном проживании на всей его территории.

По-прежнему, важнейшей составляющей всей налоговой системы является повышение качества налогового администрирования со стороны налоговых органов.
За органами местного самоуправления налоговой политикой закреплена вся группа местных налогов и налога на доходы физических лиц. 

В условиях перехода сельских поселений на самостоятельные бюджеты особое значение приобретает своевременная и качественная подготовка нормативных правовых актов    по введению на территории поселений местных налогов. Необходимо провести работу по определению налогооблагаемой базы по земельному налогу, налогу на имущество физических лиц  и транспортному налогу. 
Для достижения поставленных целей в 2008 году будут осуществляться мероприятия по следующим направлениям:

1.
Мобилизация доходов в бюджет в объемах, необходимых для безусловного исполнения действующих расходных обязательств;

2.
Взаимосвязь реестра расходных обязательств и объема оказываемых услуг. 
3.
Принятие новых расходных обязательств исключительно в пределах имеющихся бюджетных ресурсов на финансирование приоритетных национальных проектов, на реализацию мер по улучшению демографической ситуации, на инвестиции;

Главным приоритетом бюджетных расходов должно остаться сохранение социальной направленности. Финансовые ресурсы в отраслях образования, здравоохранения и культуры должны быть сконцентрированы на тех направлениях, которые определены приоритетами развития отраслей в целом по Российской Федерации. 
В этой ситуации органы местного самоуправления не должны быть «беззубыми» по отношению к всевозможным нарушениям административного законодательства. 
Всего в административную комиссию района в 2007 году поступило 538 протоколов, на 65 % больше, чем в 2006 году. По результатам рассмотрения сумма наложенных штрафов составила около 274 тысяч рублей и увеличилась более чем в 3 раза. Но взыскано лишь 20% от этой суммы. Поскольку 97 % протоколов поступило от милиции общественной безопасности, в основном по организации и содержанию притонов, нарушители - безработные, не имеющие постоянного дохода граждане. Где же профилактическая работа? Почему доводим людей до притонов? Становиться ли их от наложенных штрафов меньше? Недорабатываем. В последнее время больше уделяется внимания службе участковых, в том числе и в материальном плане. Ужесточая требования к ее работе необходимо оказывать и поддержку, создавать на местах народные дружины, другие общественные формирования. Больших затрат это не требует, а при умелом руководстве отдача будет существенной.    
К работе по выявлению правонарушений и составлению протоколов необходимо активней подключиться должностным лицам органов местного самоуправления. Существующих полномочий достаточно, чтобы навести на своих территориях элементарный порядок. Много сил и времени тратиться на устранение последствий, а надо эффективно устранять причины.   

Касаясь управления, хочу сказать, что переход на новый качественный уровень развития предъявляет высокие требования к управлению всех ветвей власти. Работа аппарата управления должна быть нацелена на динамичное развитие района. При этом структура органов власти должна оптимизироваться, а не дублировать функции друг друга. 
Кадровый потенциал района не столь велик, поэтому его нужно эффективно использовать, привлекать компетентных инициативных специалистов, повышать профессиональный уровень подготовки действующих кадров. 

Необходима слаженная и конструктивная работа органов всех уровней власти, бизнеса и общественности.  

Вся выше сказанная социальная часть моего доклада это, скорее всего, надстройка и всем понятно, что базис развития – это экономика района. 
В этой сфере сложился устойчивый костяк грамотных управленцев, на практике доказавший экономическую и социальную ответственность своего бизнеса и оказывающий существенную поддержку району в решении многих вопросов. 
Последнее заседание Экономического Совета проводилось в Головинском сельском поселении с посещением предприятий, являющихся основой его развития. Я считаю, что экономические Советы должны действовать в каждом поселении, т.к. руководители успешных предприятий способны ускорить развитие своего поселения. 
Нужно найти общие точки соприкосновения, выстроить новые взаимоотношения и развиваться параллельно, вместе решая проблемы поселения. 
Не стоит забывать о таком существенном направлении как социальное партнерство, направленное на повышение качества жизни населения района. В руках работодателя находится не только экономическое благополучие человека, но и его социальное здоровье. Достаток и хорошее качество рабочих мест способны снять значительный ряд социальных проблем района.   
Созданный в районе Совет работодателей зарекомендовал себя дееспособным общественным объединением. 55 его членов вместе учатся, координируют деятельность предприятий по вопросам охраны труда и соблюдения трудового законодательства. В 2007 году бесплатно прошли обучение 130 человек. В районе работает 84 комиссии по охране труда, в сорока предприятиях действуют коллективные договоры. 
Вместе с тем, в системе социального партнерства остается ряд нерешенных проблем: 

- в ряде предприятий, особенно у индивидуальных предпринимателей, уровень заработной платы остается ниже прожиточного минимума, продолжают действовать серые схемы её выплаты;

- низкими темпами ведется работа по аттестации рабочих мест по условиям труда4

- профсоюзные организации не проявляют достаточной активности в решении насущных социальных проблем через систему социального партнерства. Над этими вопросами нам и предстоит работать.
Для повышения темпов развития района необходимо решить следующие экономические и социальные задачи:

1.
Принять меры к росту реальных доходов граждан, обеспечению уровня жизни выше прожиточного минимума. 

Добиваться этого будем путем:

- повышения заработной платы, в т.ч работников бюджетной сферы;

-усиления государственной поддержки малоимущих граждан;
-увеличения финансирования социальной сферы;

-обеспечения доступности и повышения качества социальных услуг;

- всесторонней поддержки молодых семей.

Решению демографических проблем будет способствовать распространение здорового образа жизни, преодоление пьянства, наркомании, организация полезного досуга, развитие физической культуры и спорта. 

2.
Сократить уровень безработицы.
Несмотря на то, что последнее время нам удается сокращать уровень безработицы, но число людей, не имеющих постоянной работы еще велико – 860 человек. 
Организации района испытывают недостаток  квалифицированных кадров, но в то же время в 2007 году по собственному желанию оставили работу 31% граждан, стоящих на учете среди безработных. Увеличение численности трудоустройства граждан за пределы района привело к сокращению числа обратившихся в службу занятости на 15%.
Предлагаю традиционное решение этой проблемы - за счет создания новых рабочих мест и повышения качества существующих рабочих мест. Формирование достойного социального пакета для работающих. 

Развитие малого и среднего бизнеса в районе имеет устойчивый прогрессивный рост и способно внести существенный вклад в повышение доходов населения и сокращение уровня безработицы. 

В районе работают 830 индивидуальных предпринимателей, и 248  малых предприятий. Среднесписочная численность работающих в этих организациях выросла на 2%, почти в 1,5 раза увеличилась средняя заработная плата. Инвестиции в основной капитал выросли в 3,6 раза. 
Достойный вклад вносит этот сектор в местный бюджет. Поэтому помощь малому и среднему бизнесу в вопросах снятия административных барьеров, повышения эффективности государственной и муниципальной поддержки является первоочередной задачей. 

3.
Для решения жилищной проблемы необходимо:
-   создать в отрасли строительства конкурентную среду, приглашать инвесторов для строительства нового жилья;

-  частично вкладывать бюджетные средства и привлекать внебюджетные средства организаций и населения в строительство инженерных сетей, подготовку строительных площадок;

-  развивать ипотечное строительство;

-  развивать базу производства местных строительных материалов и конструкций.

4.
Серьезный шаг в экономическом и социальном развитии, в повышении качества жизни позволяют сделать  национальные проекты «Образование», «Здравоохранение», «Развитие агропромышленного комплекса», «Доступное и комфортное жилье – гражданам России». 
Реализация этих проектов - один из главных приоритетов в деятельности администрации. Реализация национальных проектов будет поддержана мероприятиями районного бюджета. 

В этих целях Координационный Совет по реализации национальных проектов при главе района стремиться объединить усилия всех органов власти, бизнеса и общественности.

В рамках реализации национального проекта «Образование» продолжим участие учреждений образования и учителей  в конкурсных проектах. 

В рамках национального проекта «Доступное и комфортное жилье –гражданам России» подготовлены мероприятия для областной и муниципальной целевых программ «Модернизация объектов коммунальной инфраструктуры до 2010 года», «Социальное развитие села до 2010 года», разрабатывается муниципальная программа «Реконструкция и капитальный ремонт жилищного фонда до 2015 года». Особое предпочтение по- прежнему отдаем газификации района. 
Серьезное значение для района имеет так же национальный проект «Развитие агропромышленного комплекса». В сельскохозяйственном производстве в районе последние годы происходят в основном отрицательные изменения. Растет число организаций, находящихся в процедуре банкротства. Исчезли хозяйства Ильинское, Заря, Восход, на грани остановки ОПХ. Сокращается поголовье скота, снижаются объемы производства, не развивается фермерство. 
Но, мы не теряем надежды: поднять престиж сельского труженика, создать ему лучшие условия для работы, в том числе за счет реализации национального проекта. 
Государственная поддержка сельского хозяйства в сумме свыше 4 млн.рублей осуществлялась по направлениям: элитное семеноводство, животноводство, субсидии на дизельное топливо, восстановление плодородия почв, научное обеспечение. 

Объемы кредитной поддержки национального проекта составили в 2007 году  - 15,5 млн.рублей.  Свыше 1 млн.рублей возвращено заемщикам через субсидирование процентной ставки кредита. 

Реализация национального проекта в 2008 году будет подкреплена кредитными ресурсами не менее 10 млн.рублей владельцам подсобных и фермерских хозяйств. Планируется проведение работ по реконструкции животноводческих помещений и  приобретение высокопроизводительной техники для сельскохозяйственных предприятий за счет долгосрочных кредитных ресурсов.
Такие низкие темпы развития сводят на нет сельскохозяйственное производство. 

И в данном случае замена собственника не всегда себя оправдывает. Происходящие в районе процессы скупки земельных долей сельхозугодий вызывают беспокойство за будущее развитие этой отрасли, поскольку не известны планы скупщиков. Чаще всего действуют посредники. На этом этапе необходимо принять меры, чтобы сельхозугодия попали в нужные руки и использовались по назначению, чтобы развивалось сельское хозяйство.
Действующее законодательство сделало все, чтобы земля стала ценной валютой. Но воспользоваться этой валютой мы в свое время не сумели. Ждем других законов в свою защиту. А ждать нечего, надо действовать. Необходимо усилить муниципальный земельный контроль, взаимодействовать с государственными структурами по этому вопросу. 
5.
По программе Президента - России предстоит переход  на качественно новый уровень жизни населения, который потребует поиска новых резервов и возможностей экономического роста. Важнейшими являются Инвестиции и Инновации.   
Многие наши предприятия не выдерживают конкуренции внутри страны и тем более с зарубежными производителями. 
Причины:
- значительный износ основных фондов в сельском хозяйстве, производстве товаров народного потребления, в лесопромышленном комплексе, в жилищно-коммунальном хозяйстве, в социальной сфере; 

- не достаточно эффективно используются природные ресурсы; 
- на ряде предприятий слабый менеджмент, отсутствуют инновационные идеи, технологии; 
- многим недостает финансовых средств. 

Активная инвестиционная политика, позволившая нашей области набрать темпы инвестиционного роста, создает реальные условия для её инновационного развития, в том числе и в Судогодском районе. 
2007 год можно назвать годом закладки  экономического фундамента для будущего развития района. Крупными и средними организациями на развитие экономики и социальной сферы использовано 144 млн. рублей инвестиций в основной капитал, это в 2 раза больше уровня 2006 года. Преобладают инвестиции в здания и сооружения. Из общего объема инвестиций 53,6 % составили строительно-монтажные работы.
Процесс банкротства выходит на ожидаемый финиш. Можно уверенно сказать, что площадка «Судогодского стекловолокна» освоена. Лауша Файбер – ведущий в мире производитель микростекловолокна, используемого для фильтрации, сепарации, изоляции и в качестве армирующих материалов. 

В трех странах расположены заводы этой компании в Германии, Америке и России, на которых используются самые современные технологии расщепления стекловолокна. Мировой рынок микростекловолокна продолжает развиваться. На нем Лауша Файбер занимает 25%. Имея доступ к необходимым источникам энергии и обученному персоналу, Лауша Файбер Судогда занимает ключевую позицию в глобальной стратегии компании, поставляет заказчикам высококачественную продукцию и представляет собой будущую платформу для экспорта высококачественного микроволокна на мировой рынок.    

Готово к выпуску теплоизоляционных материалов НПО «Стеклопластик». Установлено Венгерское оборудование, обучены кадры, подходят к концу последние согласования и базальтовая печь будет запущена.  К концу года планируется производство стеклошариков, в планах производство микросфер.
Осваивается производство полиэфирного волокна в ООО «Судогодский текстиль». 

Развивается производство строительных материалов:

- наращивает темпы производства сухих строительных смесей ООО «Промстрой»

- по технологии гиперпрессования - производит элитный облицовочный кирпич Судогодский кирпичный завод;

- идут подготовительные работы к строительству завода по производству керамического кирпича

.

На рынке швейных изделий нашло свою нишу предприятие по пошиву верхней детской одежды новое предприятие ООО «Галсира», выпускающее продукцию по ГОСТУ.    

Решает проблему с размещением производитель высококачественных мебельных щитов из натурального дерева - ООО «Альтаир». Временно располагаясь на арендованных площадях, предприятие подтвердило свою состоятельность. 

Перспективным проектом федерального масштаба является будущее размещение цементного производства на природных месторождениях нашего района.

Очень жаль, что со сменой генерального директора компании Каппа ушел проект по производству гофрокартона. Площадка фабрики Первомайская свободна и я надеюсь, что найдет достойное применение в скором будущем. 

Необходимо стремиться к размещению в районе инновационных проектов, всячески поддерживать инновационную деятельность, в том числе способствующую эффективному использованию местных ресурсов. 

Задача - обеспечить перевод экономики на инновационный путь развития, продиктована остротой стоящих перед нами проблем, особенно по сохранению и развитию действующих производств. В условиях стремительного развития стран - конкурентов стремление к развитию должно быть скоростным, иначе усилия будут напрасны. 

Поэтому и «крутятся» наши предприимчивые руководители, изобретая все новые виды продукции, повышая качество изделий и продвигая их по регионам России и за ее пределы. 
В этих условиях должны формироваться совершенно иные, принципиально новые отношения власти и бизнеса.
6.
Требуется повысить экономический и налоговый потенциал района его муниципальных образований с целью выравнивания различий в социально-экономическом развитии поселений района. 

Учитывая, что значительная часть полномочий передается на места, возрастает роль и ответственность местного самоуправления за развитие территорий. 

В настоящее время Судогодский район дотационен, собственных средств в районном бюджете лишь около 20%. Этого недостаточно для эффективного развития. 

Рост производства и налоговых отчислений в районе будет обеспечен в первую очередь за счет привлечения инвестиций и модернизации экономики, повышения эффективности использования потенциала района, действенной поддержки малого и среднего бизнеса. 
Необходимо провести анализ и оценку ресурсного, промышленного, кадрового потенциала района и поселений. На этой основе разработать программы социально-экономического развития, направленные на повышение доходной части бюджетов, темпов экономического роста, решение острых социальных проблем.    
Наша задача – обустроить, сделать привлекательными для жизни все населенные пункты. Понятно, что не за год, и даже не за пять лет - эту задачу не решить. Но мы обязаны приблизить её решение, способствуя скорейшей реализации закона «Об общих принципах организации местного самоуправления», продвигая инвестиционные проекты. 

Природные ресурсы, пустующие земли, памятники культуры, местное своеобразие – все это дает неисчерпаемые возможности для самореализации граждан, для развития малых форм бизнеса, в том числе в сельском хозяйстве, сфере услуг.
У нас есть предпосылки для достижения главной цели – обеспечения устойчивого роста экономики района, для решения не только социальных проблем, но и для перехода на качественно новый уровень жизни населения. 
Я уверен, что все получится, как задумано, если будем строить будущее района все ВМЕСТЕ.         
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