Национальный проект «Образование»
    17 апреля в городе Кольчугино администрация области провела единый информационный день для СМИ на тему: «Интеграция общего и дополнительного образования детей в рамках единого воспитательного пространства». 
Республика  ШиК
Вместо предисловия
   Для кольчугинских школьников и педагогов  этот учебный день был необычным. Хотя солидные гости из управления и департамента образования, учителя из  других районов посещают их довольно часто, сегодня волновались все: приехали журналисты из разных уголков Владимирской области познакомиться поближе с воспитательной системой города и района.
   Открыл встречу, которая началась в стенах школы №7, директор департамента образования, в прошлом выпускник этой школы, М. Корешков. Он представил начальника управления образования Кольчугинского района, В.Дергунова, специалиста управления образования Г. Савельеву и  директора школы Т. Кузнецову.   
   В.Дергунов  в своём выступлении рассказал о том, что в районе сильные педагогические кадры, среди них – Заслуженные учителя России и победители национального проекта «Образование». 
   Средние общеобразовательные, основные,  начальная и вечерняя школы, дошкольные учреждения, центр внешкольной работы, детско-юношеская спортивная школа, станция юных туристов, межшкольный учебный комбинат и информационно-прокатный центр, – всё это вместе и составляет единое воспитательное пространство Кольчугинского района. В кружках и секциях занимаются не только дошколята, учащиеся всех образовательных учреждений района, но и команды педагогов.
   Было сказано и о проблемах, они типичны для всех провинциальных школ. Во-первых, это крайне низкая заработная плата учителей. Однако в местном бюджете находятся средства, чтобы её повысить на 16-20%. Кроме того, учителя 1 – 6-го разрядов освобождены от платы за ДОУ, лишь половину платят все работники образования района, а с тех семей, в которых родители оба – учителя, не берут за «садик» и школьное питание. Бесплатно пользуются сельские  педагоги транспортом, доставляющим их от дома до школы и обратно. 

  Вторая проблема – сокращение количества детей в сельской местности.
  И, наконец, третья – недостаточное финансирование.  Многие здания давно требуют комплексного капитального ремонта. 
Школа №7
      Школа работает  сразу по  нескольким  целевым программам: «Образование и здоровье», «Одарённые дети», «Педагогическое сопровождение семейного воспитания», «Русский язык», «Патриотическое воспитание».

  В научном обществе «Искатель» ребята  углублённо изучают химию, биологию, филологию, историю.
   В школе действуют детские общественные объединения: «Республика ШиК» (Школьники из Кольчугина) и «СоРОКИ» (Союз Ребят, Объединённых Коллективной Игрой).
   Взрослые и дети чтут и преумножают свои традиции: «Посвящение в гимназисты», «Весёлые старты» между учителями и учениками, «Семейные посиделки», дни самоуправления, многодневные походы по родному краю, в Крым, на Кавказ, в Хибины. Здесь работает санаторный лагерь «Айболит», создан Центр здоровья.
   Семеро учащихся награждены персональными премиями губернатора области «Надежда земли Владимирской». Имена шестерых занесены в энциклопедию «Одарённые дети – будущее России».

   Среди прочих побед в различных смотрах и конкурсах – Грант президента в 1 миллион  рублей .
   Лучшие учителя школы – С.Циклов, учитель биологии,  финалист российского конкурса «Учитель года – 2002», М.Бычкова, учитель химии, Заслуженный учитель России, учредившая стипендии победителям химических олимпиад из своего Гранта, Заслуженные учителя России Т.Зотова и Л.Горбунова.  
   Директор школы Т.Кузнецова  награждена медалью ордена «За заслуги перед Отечеством II степени».  Запомнилось выражение из её выступления: «Школа моя – моя молитва».
   В конце встречи, отвечая на вопрос журналистов о безнадзорности детей, чьи родители уезжают на заработки в Москву, директор ответила, что школа делает всё возможное. В.Дергунов же высказал своё мнение: родители не должны оставлять детей одних надолго, пусть даже ради заработка. Конечно, получать 25 тысяч в Москве лучше, чем десять  в родном городе, но как бы,  вернувшись, не раскаяться. «Сейчас перед многими семьями остро  стоят социальные и финансовые вопросы, – продолжил разговор М. Корешков. – Но кто, если не отец и мать, должен опекать детей? У нас в стране есть только один институт, занимающийся социальными проблемами ребенка от начала до конца. Это приюты для сирот». 
Детско-юношеская спортивная школа,

    У дверей бывшего здания завода электрокабеля, а ныне детско-юношеской спортивной школы журналистов встречал директор, Заслуженный учитель Российской Федерации А.Барсуков.  
   Он рассказал, что в спортивно-оздоровительном центре ребята со всего района занимаются легкой атлетикой, плаванием, художественной гимнастикой, гандболом.
   Школа не только готовит чемпионов, но и помогает укрепить здоровье больным детям. В ДЮСШ работают межшкольные специальные медицинские группы, дети-инвалиды посещают плавательный бассейн.
   Всех второклассников учат плавать. В спортивных залах и бассейне занимаются дети из дошкольных образовательных учреждений, учащиеся колледжа и профессионально-технического училища, учителя, работники различных предприятий и организаций.

   В одном из просторных, светлых залов звучит энергичная музыка. Стройные девушки лет 14-ти – 15-ти виртуозно выполняют упражнения с маленькими скамеечками, стоящими у них под ногами, то запрыгивая на них – левой, правой, вместе! – то ловко соскакивая на пол,  под счёт тренера, молодой подтянутой женщины в спортивной форме. Залюбуешься: как бойко, слаженно, ритмично! Возгласы восхищения и одобрения со стороны зрителей. Оказалось, это группа  с отклонениями в физическом развитии. Верилось с трудом. Один из журналистов не удержался: «Девчонки, а что у вас болит-то?»
      ДЮСШ ежегодно проводит спартакиады, турниры, матчевые встречи. Готовит сборные команды учащихся к областным и республиканским соревнованиям.

   ДЮСШ имеет звание Лауреата I Всероссийского смотра-конкурса на лучшее учреждение дополнительного образования детей физкультурно-спортивной направленности.

Станция юных туристов

    Большой популярностью у ребят  пользуется станция юных туристов. Здесь научат всему: управлять байдаркой, ловить рыбу зимой и летом, ориентироваться на местности, а также основам скалолазания и туртехники.
      На станции юных туристов разработана программа факультативного курса «История родного края».
      Музейные экспозиции «Русская изба», «Русский самовар», «Ремёсла родного края», «Природа кольчугинского района», «История Земли Кольчугинской» помогают в преподавании начального курса истории, природоведения и других предметов. Дети-экскурсоводы проводят пешеходные и автобусные экскурсии по городу, ведут рассказ о музейных экспозициях, пополнению которых служат их этнографические экспедиции.

Информационно-прокатный цех,

    Наверное, сегодня нет такого человека, который не знал бы, как делается кино. А вот возможность попробовать себя в этом интереснейшем деле даёт кольчугинским школьникам детская видеостудия. И название у неё подходящее – «Лучик». Здесь ребят учат работать с видеокамерой, брать интервью, писать сценарии.           
   Пятый год студийцы выходят на местное телевидение со своей передачей «25-ый кадр». Ребята сами создают видео-историю своего района: все основные моменты школьной жизни запечатлены юными операторами центра.

   Здесь создаются также и тематические обзоры по разным учебным предметам: «Возникновение письменности», «Серебряный век русской культуры», «Образ прекрасной дамы». Делаются видеопрограммы («Ключ к добру», «Путешествие по стране детства»), авторские учебные пособия («Истоки русского возрождения», «Ваши права»), фильмы по истории города («Городок наш мал и велик», «Жизнь человеческая», «С любовью к Отечеству»). 
   А называется этот центр информационно-прокатным потому, что любая школа может взять на прокат нужный фильм для урока или внеклассного мероприятия.

      Вот уже более 30-ти лет руководит ИПЦ Г.Егорова. За многолетний творческий труд она награждена медалью Ордена «За заслуги перед Отечеством  II степени» 

 «Артель»
      Ни для кого не секрет, что в кабинетах технологии и в кружках декоративно-прикладного искусства, словом, везде, где люди что-то мастерят, скапливается невероятное количество разных изделий. Выбросить их жалко (уж очень они милые) и складывать уже некуда. А ведь кому-то могут пригодиться! 

   В Кольчугине решили эту проблему, создав центр детского практического маркетинга «Артель». Он образован на базе центра внешкольной работы (ЦВР) в 1997 году. Продукция, изготовленная детьми в мастерских школ, межшкольного учебного производственного комбината, кружках ЦВР, реализуется через «Артель».
   В 2001 году дополнением к центру стало детское кафе. Для учащихся всех школ района появилась возможность проводить встречи, праздники, тематические мероприятия. 

   Вот и представителей СМИ ребята сейчас же организовали… на игру «Что? Где? Когда?». Дети задавали шуточные вопросы, а журналисты пробовали на них ответить. Победила молодость. А в качестве утешительных призов гости получили очаровательные самоделки. «Зрителям» же было предложено купить что-нибудь на память. 

   Ещё одним ярким зрелищем стал показ изготовленных юными мастерицами моделей. Представленная коллекция носит название «Готическая роза». Это зрелище потрясло собравшихся богатством фантазии, вкуса, чувством стиля. Особенно все были удивлены, когда узнали, что выполнены костюмы из отходов швейного производства, а в отделке использованы донышки пластиковых бутылок и различные упаковочные материалы.
   В 2003 году «Артель» получила Грант областного конкурса социальных программ и проектов.
Кафе «У Вовочки»,

      Это не обычное кафе. Чего стоит только название! Встречают официанты школьного возраста в «униформе» – белые майки с надписями «Кафе «У Вовочки». Красиво сервированные столики, на стенах – цветные изображения черепашек-ниндзя, кукол Барби. На кухне – тоже дети, правда, под присмотром взрослых. Здесь осваивают профессию повара ребята из детских домов и школ-интернатов. 
   Берём меню: «Холодные закуски: салат из клякс и опечаток, крикуны в ассортименте. Первое блюдо: буль для воображуль. Второе блюдо: жареные факты. Напитки: кривляки шипучие». Несмотря на прикольные названия, накормили здесь очень вкусным, хотя и не совсем обычным обедом. Кроме привычных щей и картошки с котлетой, юные повара удивили оригинальным салатом из чернослива, красиво уложенным в... стеклянный стаканчик и «корзиночками» с рыбным филе.
   В деятельности кафе «У Вовочки» прослеживается связь сразу четырёх  образовательных учреждений: межшкольного учебного комбината, Центра внешкольной работы, специальной школы-интерната и вечерней общеобразовательной сменной школы. 
   «У Вовочки» бывают и малыши, и взрослые. Здесь проводятся различные развлекательные мероприятия, отмечаются дни рождения. Дети учатся этикету, сервировке стола, просто общаются друг с другом за чашкой кофе, слушают музыку. Кафе стало любимым местом семейного отдыха ещё и потому, что здесь очень приятные цены.
Послесловие
   Единое воспитательное пространство Кольчугинского района работает и даёт свои результаты. Чувствуется забота о детях и педагогах со стороны районной и городской  администраций. А как же иначе? Ведь вкладывать средства в образование – значит обеспечивать свой завтрашний день.
4

